



每一条发展道路的选择，都关乎人与自然的和谐共生；每一项发展方略的提出，都对应着深刻变化的社会现实。将时钟拨回到2005年，时任浙江省委书记的习近平同志在湖州安吉调研时，首次作出“绿水青山就是金山银山”的科学论断。之后，在太湖南岸展开的生动实践，成为社会主义生态文明建设的经典样本，探

长兴县位于湖州市最北端，素有“鱼米之乡”、“丝绸之府”、“文化之邦”、“东南望县”之美誉。

梳理长兴县的发家史，可以说是从一阵阵炮声中“炸”出来的。这个位于太湖西南岸的小县城一直是浙江省的矿业大县，历史上矿山企业一度多达600多家。过度的采矿活动使青山变成了满目疮痍的“白头山”，河道污水横流，粉尘漫天。

到了2000年，长兴加大矿山关闭力度。按照到期一律关停的原则，矿山从2000年的400多家，减少到2016年底的23家。不过，一座座关闭的矿山像“破旧的包袱”般矗立在道路旁、山村中。

如何让废弃矿山华丽转身，实现经济与生态的双赢？面对这个难题，长兴走出了一条生态治矿之路。该县坚持“宜林则林、宜景则景、宜建则建、宜耕则耕”的原则，采用政府投资和吸收民间资本等多种筹资渠道，通过景观再造、矿地复垦、边坡治理、矿地利用等形式，对废弃矿山进行分类治理，把沉重的历史生态负债转化为一笔新的财富。曾经矿产行业留下的“伤痕”，如今正在修复和恢复生机。

除了打响矿山治理战，长兴县围绕生态文明先行示范区建设，在治水、治气、治土等方面也下足了功夫。以治水为例，2003年10月长兴县在全国率先提出“河长制”，以此为工作载体，全力做好“五水共治”等工作。同时，长兴县始终把“治污水”放在突出位置，2017年完成了1134个小微水体治理并通过省市验收，在浙江省“五水共治”群众满意度调查中排名第一。

因良好的治理成效，长兴县先后获得了国际花园城市、国家生态县、全国农村生活污水治理示范县、省“清三河”达标县等荣誉称号，2017年更是以全国参评县第一名的成绩成功争创全国文明城市。

优美的环境吸引着海内外游客纷至沓来。近年来，长兴以发展全域旅游、打造乡村旅游升级版为目标，重点突出水口茶文化旅游景区、小浦八都岕十里古银杏长廊、泗安乡村旅游集聚区、龙山街道“一带两区”等重点乡村旅游区域环境的提升，探索形成以乡村为据点，以农家民宿为“俱乐部”旅游辐射到周边，吃、住、行、游、购、娱一条龙的“乡村度假社区”模式。

长兴县旅游委员会相关负责人表示，长兴将扎实推进全域旅游产品，深化产业融合发展，完善基础设施配套，加快业态创新，加强品牌建设，强化产业功能，推进“村庄景区化、景区全域化”，真正实现乡村旅游、滨湖度假的全域旅游大发展的格局。

长兴·
废弃矿山华丽转身

束涵

草木植成 国之富也

于石

“美”的景象。当地人的腰包鼓了，但绿水浑了，青山枯了，在经济效益和生态环境的抉择中，湖州陷入两难。

谁说绿水青山就一定与金山银山对立？“两山论”的诞生，让进退维谷的发展之路豁然开朗。在这一思想的启示下，曾经的印染大户，关停转型充当环保先锋；以前的沿湖大排档，蜕变成人潮涌动的影视拍摄基地；往日乱糟糟的渔村码头，摇身一变为一房难求的康养中心。发生在湖州的这一系列变化表明，经济发展不是坐吃山空消耗自然资源的“竭泽而渔”，生态保护也不是贫守青山无所作为的“缘木求鱼”，只要坚持在发展中保护、在保护中发展，就能实现绿水青山与金山银山的统一。

以安吉为例，受制于科技含量不高的因素，这个坐拥全国1.8%竹资源的“竹乡”，只能通过大量砍伐以降低生产成本；群山环绕的自然村落，只能靠卖矿石卖木头维持生计。痛定思痛。向科技要动能，从绿色谋发展，这是安吉几年来的深切体会。通过提高附加值、拓宽产品领域，安吉竹产业完成了从“靠山吃山”向“养山富山”的转变；通过推广茶叶种植，安吉白茶上演了“一片叶子富了一方百姓”的生动故

事。可见，改善生态环境状况，转变经济发展方式，就要坚定不移走绿色低碳循环发展之路，调整产业结构，促进转型升级。

从“用绿水青山去换金山银山”，到“既要金山银山，也要绿水青山”，实则是从单纯的经济优先，到经济发展与生态保护并重，再到生态环境保护成为经济发展内生变量的不断深化，标志着发展理念的深刻变革、价值取向的深度调整、发展模式的根本转换。当前，我们比以往历史上任何时期都更加重视，更有信心和能力实现人与自然的和谐共生。历史已经并将继续证明，只有坚决摒弃损害甚至破坏生态环境的发展模式，坚决摒弃以牺牲生态环境换取一时一地经济发展的做法，才能让良好生态环境成为人民生活的增长点，成为经济和社会持续健康发展的支撑点。

“草木植成，国之富也。”把生态文明建设融入经济社会发展的全过程，我们就能走上绿水青山和金山银山相辅相成、相得益彰的康庄大道，实现中华民族的永续发展。



索出一条经济与生态互融共生、互促共进的新路子。

“上海一栋楼，湖州一座山。”早年，湖州不少地方陷入发展迷思：印染、矿石开采等产业高污染、高耗能，太湖水资源污染严重，自然资源被破坏，农村人居环境饱受诟病……经济优先的发展理念，让碎石乱飞、污水横流的环境，取代了“白鹭翻飞、鳜鱼肥

无山不绿，有水皆清，四时花香，万壑鸟鸣，乡村装成了锦绣，农家扮成了新景……走进浙江安吉，一幅精美的图画徐徐展现！这如画风景的背后，是安吉人在“绿水青山就是金山银山”发展理念指引下，生态立县不动摇，绿色发展不停步，大力发展美丽经济的生动实践。

绿色安吉故事多

陈毛应



老产业转换新动能

竹产业是安吉的传统产业。传统产业如何转换新动能，安吉企业向科技要质量。

安吉的竹产品大多出口，但在海运过程中由于船舱内闷热潮湿，有的产品到达国外港口后发霉变质不得不退货，给出口企业造成很大损失。安吉生物科技有限公司总经理汪鸣决定要解决这一难题，他出重金与国内十几所知名大学联合攻关，去年7月，“一项竹木材防腐防霉工艺”获得国家发明专利，与国外同类产品相比，不仅价格便宜2/3，防霉率100%、防腐时间长十倍，而且能循环使用，这一产品今年刚一批量上市，受

到全国各地竹木生产企业的追捧。

在没有汪鸣这项新发明的技术之前，安吉的竹产品企业要将竹子变成竹产品，必须将竹子剖成的篾丝通过高温碳化，高温就要用锅炉蒸煮，既增加成本，又产生浓烟，对大气环境造成污染，更为严重的是，在碳化染色环节要产生大量的双氧水，普通的污水处理厂是不能使双氧水达标排放的，汪鸣的新技术解决了这一难题。

安吉竹产业的创新贯穿到“吃穿住行”：从“竹代棉”的竹纤维服饰、家纺，到竹叶黄酮做成的天然饮料，再到竹根雕，安吉的竹子，从竹竿、竹叶、竹根甚至细碎的竹屑、锯末都能废物利用，变废为宝。

安吉正源塑木装饰材料有限公司凭借新型环保竹制材料，在一次国际建筑节能和可再生能源应用博览会上大放异彩，这是全国唯一一家利用竹屑、锯末等竹废料作为原料，制作建筑材料的企业。“变废为宝，不用钉子，没有钢结构，盖成的房子可拆卸、可移动。”总经理傅渊从事竹产业20多年，拥有36个国家专利，“盖一座30平方米的竹木屋，只需要两天。”他说，这些竹屑、锯末以每吨1000元左右的价格收购后，经加工能生产平均每吨7000元的效益。

截至目前，安吉竹产业专利数达到8975项，其中发明专利达到6575项，去年竹业产值达到217亿元，出口覆盖“一带一路”沿线国家。

小村成了联合国

“两端青山绿茫茫，中间泥墙黑瓦房，庭院里面显高雅，幸福就在竹林藏。”报福镇统里村农民陈南通的这首打油诗，道出了当地依靠绿水青山，发展农家休闲旅游，把生态优势转化为经济优势的秘密。

黄色的泥墙，黑色的瓦片，半山腰间，五幢普普通通的民房掩映在万顷竹海之中，门前溪水淙淙，两边幽竹簇拥，这就是陈南通的“简爱”民宿群。走进房内，则别有洞天，老石板、老木头、老家具，土得掉渣，但宽敞的大床、地暖、浴室、酒吧、阅览室等各种配套设施与五星级酒店毫不逊色，特别是室外游泳池和温泉馆，更是绝。

现年48岁的陈南通是地地道道的农民，从18岁开始就走南闯北，在外做盆景生意，2015年看到家乡大力发展战略旅游的商机后，毅然决然地回乡创业，他把自家的老宅并租用四户农民的房屋进行装修，开起了“简爱”民宿，没想到的是，2016年5月开张后，22间客房天天爆满，“我一没去推销，二没在媒体上做个报道，只是将房间和周围自然环境的照片挂在网。

由于“简爱”住不下，报福镇10个村发展了230多家这样的民宿，由此出现了洪家村的“韩国村”、深溪村的“日本村”、统里村的“美国村”等，汇聚了几十个不同国家的客人，报福镇因此被人戏称为“联合国”。

数据显示，2017年，安吉共接待游客2237.52万人次，实现旅游收入282.69亿元，其中，接待境外游客209717人次，外汇收入达到9145.86万元。今年一季度，接待境外游客和实现外汇收入都同比增长40%以上。

上图：工人在加工竹制品。据网络
下图：学生在余村葵花园实践教育基地

一株白茶成就首富村

阳春三月，沿着蜿蜒的山路攀爬，来到中国·安吉白茶小镇的核心区——溪龙乡黄杜村。漫山遍野的梯形茶园里，采茶女或红或绿，或疏或密，游弋在茶园里，好一幅景美入人的图画。

谁能想到，这是一株安吉白茶而“长”成今天的17万亩、年产量1860吨、产值24.74亿元的大产业，让昔日穷得叮

当响的黄杜村变成了安吉的首富村。

黄杜村417户1524人，村民宋昌美1990年嫁进村时，家里买不起鱼，但喜宴上又不能没鱼，就雕刻一条木鱼放在餐盘里，算个大菜，图个彩头。这条木鱼当时成了村里的“活宝”，哪家请客都要来借。

转机来自1981年，县林科所刘益民与村民盛振乾在天荒坪镇大溪村一座高山上发现一棵野生白茶树，剪下枝条进行扦插白茶苗，试种白茶成功后，经中国茶科所检测：白茶的氨基酸含量高达6.25%—10.6%，最高的竟达到了13%，高于普通绿茶的3至5倍。当时乡里为鼓励农民种白茶，每种一亩给300元补助，村民不懂种茶技术，乡里请人来教，还每亩10元补贴费，就这样家家户户种白茶，由于白茶采摘时是白色，炒好后又是绿茶，品质好，加上物以稀为贵，卖出了好价钱。

宋昌美是村里第一个在白茶园里“种”出了宝马车的人，她现在种了3000

多亩，致富后成立白茶女子合作社，带动贫困姐妹种植白茶共同致富，还被选为党的十八大代表。

随着白茶销价高，黄杜村人在种好茶、多种茶上下功夫。现在全村共种植白茶1.2万亩，由于县里为防止水土流失，规定25度以上的山坡不准种茶，村里能种的地方都种了茶，村民们又走出安吉，到安徽、重庆、四川、贵州、江西等省市承包荒山坡，种植了36598亩，一斤白茶均价600元左右，一亩茶园平均产干茶25斤，产出1.5万元左右，扣除成本最低也有1万元纯收入，除了种茶卖茶，村民们还卖白茶苗，一亩田一年能产出25万株白茶苗。

“我种白茶，白茶养我”，全村现有高档小汽车420辆，其中141户村民乡下有一套别墅，城里还有一套洋房，有人还在海南买了两房，不仅如此，村民们每年都要出国旅游一两次。村党支部书记盛阿伟说：“我们的日子不是‘小康’了，早就是‘老康’了。”



长兴美景

夏鹏飞摄